大连医科大学关于深化大学生科技创新活动实施意见
　　   （2005年12月大学生思想政治教育工作会出台文件之一，略作修改）
为提高学生的综合素质，培养学生的实践能力、创新精神和团队精神，鼓励学生积极参与科技创新活动，调动全校师生投身科技创新活动的积极性，激励学生崇尚科学、追求真知、勤奋学习、锐意创新，营造良好的学习环境和氛围，促进优秀人才和优秀成果的涌现，特制定大连医科大学深化大学生科技创新活动实施意见，具体如下：
　　一、目标与任务
（一）培养学生开展学术研究与探索的学习习惯，加强创新意识、创新思维和创新能力的培养，促进课内学习与课外学习的有机融合, 提高学生的综合素质，满足人才培养目标的要求。
（二）提高学校教学仪器设备等教育资源的利用率，促进实验室的开放。
（三）增强师生间的交流，促进教师教学和科研的有机结合，在师生间营造浓郁的学术研究氛围，达到“教学相长”的目的。
（四）培养学生严谨求实的治学态度、团结合作的团队精神，促进优秀人才和优秀成果的涌现，为我校在省市级、国家级和国际各类大学生创新竞赛中取得优异成绩奠定良好的基础。

　　二、组织与实施
（一）成立大学生科技创新活动领导小组，负责指导全校学生的科技创新活动。领导小组由主管校领导任组长，成员由校团委、教务处、学生处、科技处、各院系等部门的负责人担任。
（二）领导小组将聘请有一定学术声望、治学严谨、教学和科研工作经验丰富的教师、实验室主任组成“科技创新活动”专家评审组。其具体职责是：确定活动项目指南，审核申报项目的可行性，对项目的执行情况进行抽查、评价，对创新活动的有关政策提出意见和建议。
（三）领导小组下设办公室，由校团委、教务处、学生处和科技处等单位工作人员构成（挂靠校团委），负责制定年度工作计划，协调有关部门完成与年度工作计划相关的工作。

　　（四）领导小组各成员单位的分工：

1、团委：负责科技创新活动项目的立项申请与初审，组织有关专家进行立项评审、中期检查、结题评审以及总结、归档等工作；做好科技创新活动的宣传、组织与发动、举办成果展览、科技报告会等工作；组织活动中出现的好项目参加到省市和全国的“挑战杯”大学生课外学术科技作品大赛等相应的竞赛活动中。
2、教务处：负责制定相关政策，鼓励师生参与学生课外科技活动。

3、学生处：负责组织引导学生积极参加各项科技活动，将大学生科研、科技创新活动作为评定优秀学生、奖学金及学生综合测评的一个重要加分指标。 
4、科技处：负责吸收本科生参加教师科研课题，协助做好专利申请和保护工作，并做好学生科技成果的催化、孵化、转化工作。

5、各二级学院：负责组织学生申报项目、选派指导教师、指导学生开展科技创新活动。   

（五）项目实施挂靠单位制度。挂靠单位（主要指各二级学院）是为学生提供研究场所的单位，主要负责基金项目立项申请的初审，导师配备、研究条件的保障、项目进度和质量的监控、经费使用的审批等管理工作。
三、内容与要求

（一）经费来源与立项
1、为推动大学生科技创新活动，学校设立大学生科技创新活动专项基金。
2、学校每年定期公布基金项目指南，学生可根据自身情况积极申报项目。
3、基金项目可分为三类：自由申报项目、双向选择项目和竞标项目。　

（1）自由申报项目：学生自行提出研究设想，联系相关导师，在导师指导下提出立项申请，经院系初审后报学校专家组评审，通过后纳入“自由申报项目”。

（2）双向选择项目：导师结合自身科研工作，提出一定量的适合我校学生的研究项目，经专家组评审通过后纳入“双向选择项目”；实习基地和开放实验室根据教学和科研的工作提出一批研究项目，经专家组评审通过后纳入“双向选择项目”。

（3）竞标项目：各级竞赛活动或校外高技术企业委托研发项目，经大学生科技创新活动领导小组批准后纳入设立的“竞标项目”。 
4、项目申请以学生个人或学生项目小组申请，项目的负责人为承担项目的学生，教师仅为指导人员。
5、每个项目立项后必须有一个挂靠管理单位。

（二）学生参加科技创新活动基金项目的条件与要求
1、符合下列条件的全日制本科生，均可以申请“基金”的资助：　　
　　（1）学习态度端正，思维敏捷，基础扎实，综合素质高；主要基础课成绩良好以上。

（2）动手能力、创新意识等科研潜质方面有突出表现者，可适当放宽成绩限制；曾获得各类学科竞赛奖励者，学校优先考虑其申请。

（3）每队成员不超过6人。可以在专业内部，也可以跨专业、跨学科联合申报。
2、学生参加项目研究期间要符合以下要求：

（1）要合理安排时间，既要努力完成研究计划，又要学好其它课程，学习成绩有严重下滑倾向或者不认真开展研究工作者，学校可终止对其项目的资助。

　　（2）要主动向导师请教、汇报学习与研究进展情况，积极主动地参加导师指定的学术活动。

　　（3）要根据项目计划撰写科研工作进展报告，及时总结前阶段的工作，提出下一阶段的工作计划。

　　（4）要根据项目研究情况积极撰写学术论文，或积极参加各类学科竞赛活动。

　　（三）对指导教师的要求
　　1、指导教师的条件：

　　（1）治学严谨、为人师表、责任心强、关心学生。

　　（2）学术水平较高，有一定的科研经验，具有中级（含中级）以上职称（专项特长教师可放宽条件）。

　　（3）每名导师同时指导的项目一般为1—2个。

　　2、指导教师的职责：
　　（1）有较强的责任心，能够投入必要的精力。对学生的学习、实验、研究、论文撰写等环节进行具体指导，每周应保证适当的指导时间。

　　（2）适时了解学生的研究进展，讨论在工作中存在的问题，引导学生确定下一步将要进行的工作，向学生介绍科学研究的思路、方法和手段，指导学生查找并利用相关的信息。

　　（3）注重对学生综合科研能力的培养，要明确对本科生进行科研训练是教学活动，避免重使用、轻培养的现象发生。

　　（4）为学生开展研究工作提供或联系场地、仪器设备等。

　　（5）根据学生的工作态度、工作量、所掌握的科研能力及达到的结果等方面对学生进行考核。

　　（6）指导教师短期外出不能指导学生时，应委托其他教师指导学生。指导教师长期外出时，应报请院（系）为学生另行联系导师。

　　　四、相关政策

1、教师的指导成果可申报校优秀教学成果奖。 

2、学生成果获得省级以上奖励者，其指导教师将获得适当的奖励。 

3、学生根据参与科技创新活动的情况可以获得相应的学分。
4、参加各级科技创新竞赛并获奖者，可在奖学金评定、优秀生选拔中获得优先权。 　
　

